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Leuk, Leuker, Bridge!  
 

Gratis e-mail bridgecursus voor beginners  
 

Speciaal opgezet voor iedereen die:  
- ingewikkelde spelregels háát, 

- denkt dat een kaartspel helemaal niet leuk is, 

- niet alle kaarten wil onthouden die zijn gespeeld, 
- vooral/ook voor de ontspanning wil spelen, 

- eerder aan een beginnerscursus meedeed, maar het te moeilijk vond, 
- in eigen tempo graag met een leuk spel begint, dat telkens leuker wordt, 

- het bridgevirus graag overdraagt aan andere lieve en leuke mensen, 
- ook graag handvatten krijgt om vervelend gedrag aan de bridgetafel (bridgers 

zijn immers óók mensen) onmiddellijk – én met een lach – te stoppen! 
 

Redactie: Joseph Amiel, Ron Jedema en Rob Stravers (eindredactie) 
 

De cursus startte begin juni 2018 
 Mail voor toezending naar: rob.stravers@upcmail.nl 

 
 Alle lessen staan op: www.bridgeservice.nl (Cursus voor beginners). 

 

 De volledige cursus zal uit ongeveer 18 lessen bestaan.  

 

Cursusstappen tot nu toe 
De eerste slag, speelvolgorde, bekennen, gespeelde kaarten Les 1 

Speeltechniek (zoveel mogelijk slagen winnen) zonder troefkleur Les 2 

Troefkleur, speeltechniek met troefkleur Les 3 

Puntenwaardering per gewonnen slag, ‘maakpremies’ en gewenst contract Les 4 

Verkeersregels voor het bieden, doel van het bieden, vaststelling leider Les 5 

Biedsysteem: kaartwaardering in punten, de 1/-opening Les 6 

Biedsysteem: de 1-opening, openen met meer biedbare kleuren Les 7 

Biedsysteem: 1-opening en reverse bieden Les 8 

Biedsysteem: SA-opening met Transfers Les 9 

Biedsysteem: SA-opening met Stayman Les 10 

 

Les 10,5 Bied- en Speelkwartier 

 

Je hebt tien lessen verwerkt. Een mooi moment om even te controleren of je alles nog 
weet, met enkele praktische tips en slechts een kleine aanvulling hier en daar. 

 

Ik wens je er minstens zoveel plezier mee, als Joseph, Ron en ik beleefden aan de 
invulling van dit ‘vrije kwartier’. 

 
Roberto 

mailto:rob.stravers@upcmail.nl
http://www.bridgeservice.nl/
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+ en – 

In de tekst zie je regelmatig het plus- en minteken in combinaties als:  

4+kaart harten, 10+punten, 6-kaart en 3SA-bod.  
Het plusteken mag je lezen als: ‘of meer’. Een 4+kaart harten staat voor 

minstens vier hartenkaarten en 10+punten voor minstens 10 punten zónder 
maximum. Het minteken is in alle gevallen niets anders dan een koppelteken.      

 

Tip 1: Voor deze hele toets ben je veel meer tijd kwijt dan een kwartier. Toets 
niet te lang achter elkaar. Het is immers geen aangenomen werk. 

 
Tip 2: Doe de toets vraag voor vraag. Pas nadat je je antwoorden op vraag 1 

hebt gecontroleerd, begin je met vraag 2.  
 

Tip 3: Is een bepaald onderdeel niet helemaal duidelijk, lees dan de 
betreffende les nog een keer door. Helpt dat ook niet, mail je vraag dan 

naar: rob.stravers@upcmail.nl!  
 

Tip 4: Als je het lezen van de diagrammen moeilijk vindt, pak dan gewoon een 

spel kaarten en leg die voor je op tafel zoals in het diagram 
aangegeven. 

 

Biedkwartier 
 
Vraag 1 

Jij bent gever. Wat open je met de volgende handen? 
 

a   b   c   d   e 
 H V B 3 2  A H 5 4 3   H V B 6   5 4    A 2 

 4 3    H V 5 4 3   A B 6 5   H V 5   A H 4 2 

 A H 5 4   6 5 4   H 3 2   A H B 2   H V 4 2 

 7 6    -     5 4    H 8 7 6   V B 4 

 

 
f   g   h   i   j 

 A B 2    8 7    H V 2   A 9 8 7   A 6 5 4 

 3 2    A H 10 9 7 6  A H 5 4   H V B 7 6  H V 3 2 

 H B 10 8 7  V B 10 9   H B 2   A B    9 8 7 6 

 A V 7    9    A B 8   V 2    A 

 

 
k   l   m   n   o 

 H 2    H B    V 2    H V B 4 3  2 

 H 9 8 7 3   H V 9 8 2   4    A H 8 7 6 5  A 8 7 6 

 H B 6    A H 2   H 9 8 7 6   A    A 9 8 7 

 A V 2    V 8 7   A H 9 8 2   9    A 7 6 5 

 
Op de volgende pagina’s geef ik mijn keuzes. 
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Mijn antwoorden op vraag 1 
 

Jij bent gever. Wat open je met de volgende handen? 
 

a b   c   d   e 
 H V B 3 2  A H 5 4 3  H V B 6   5 4    A 2 

 4 3  H V 5 4 3  A B 6 5   H V 5   A H 4 2 

 A H 5 4  6 5 4   H 3 2   A H B 2   H V 4 2 

 7 6  -    5 4    H 8 7 6   V B 4 

 

f    

 A B 2    

 3 2    

 H B 10 8 7  

 A V 7    

 
 

 a 1: 12-19 met 5+kaart schoppen 

 

 b 1: 12-19 met 5+kaart schoppen, met twee 5-kaarten de hoogste kleur 

 

 c 1: 12-19 met 2+kaart klaveren (1/ belooft 5+kaart, 1 4+kaart) 

 

 d 1SA: 15-17 met SA-verdeling (4-3-3-3, 4-4-3-2 of 5-3-3-2) 
 

 e 1: 12-19 met 4+kaart ruiten (hier 19, dus te sterk voor 1SA) 

 

 f 1SA: 15-17 met SA-verdeling 

 

g 

 8 7 

 A H 10 9 7 6 

 V B 10 9 

 9 

1: 12-19 met 5+kaart harten (inderdaad, 2 punten te weinig, maar door 

de 6-kaart harten, en de aangesloten ruitenkaarten mag je zeker twee 
puntjes extra tellen). Met dit soort verdelingen ontstaat gemakkelijk 

twijfel: moet je nu wel of niet openen? Die twijfel hef je op met het 
volgende instrument: de Regel van 20!  

 

Regel van 20 

Tel je punten én het aantal kaarten van je langste twee kleuren. Kom je uit op 
20 of hoger, dan kun je openen met 1 in een kleur. De g-hand telt 10 punten 

en 10 kaarten in harten en ruiten, samen 20, dus: open 1!  

Maar, zoals voor alle regels geldt: zet je verstand niet op nul. De kracht moet 

wel in de lange kleuren zitten! Is dat niet het geval, dan kun je beter passen 

dan 1 in een kleur openen. 
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Jij bent gever. Wat open je met de volgende handen? 

 
h  i   j   k     l 

 H V 2   A 9 8 7         A 6 5 4   H 2      H B 

 A H 5 4       H V B 7 6        H V 3 2   H 9 8 7 3     H V 9 8 2 

 H B 2   A B          9 8 7 6   H B 6     A H 2 

 A B 8   V 2          A    A V 2     V 8 7  

 

h 2SA: 20-22 met SA-verdeling 
 

i 1: 12-19 met 5+kaart harten; 1SA mag niet vanwege de twee doubletons 

 

j 1: 12-19 met 4+kaart ruiten (met meer 4-kaarten de laagste kleur) 

 

k 1SA: 15-17 met SA-verdeling (5-3-3-2-verdeling met hoge 5-kaart mag) 
 

l 1: 12-19 met 5-kaart harten (te sterk voor 1SA en te zwak voor 2SA) 

 

 

m  n   o 
 V 2   H V B 4 3  2 

 4   A H 8 7 6  5  A 8 7 6 

 H 9 8 7 6   A     A 9 8 7 

 A H 9 8 2   9    A 7 6 5 

 

m 1: met twee 5-kaarten (en twee 6-kaarten) open je met de hoogste kleur 

 

n 1: je hebt veel kracht en twee mooie hoge kleuren waarvan je de lengte 

uitstekend kunt aangeven. De bieding zou als volgt kunnen gaan: 

  Jij als openaar Jouw partner 
   1  1SA 

   2  2SA 

   3 

Jij biedt als openaar twee keer je schoppenkleur. Met je eerste 

schoppenbod passeer je de ‘reversegrens’ van 2 in jouw openingskleur 
(2) met een nieuwe kleur. Dat belooft al extra kracht. Je 

schoppenherhaling belooft minstens een 5-kaart schoppen. Toch opende 
je 1. Met twee 5-kaarten had je geopend met de hoogste kleur (). Dus 

moet je hartenkleur een 6-kaart zijn … Je partner kan met een doubleton 
harten voor 4 kiezen en met een 3-kaart schoppen voor 4.  

 
o 1: met drie 4-kaarten open je in de kleur van je laagste 4-kaart.  

Met twee 4-kaarten open je ook met de laagste 4-kaart, mits … die 
laagste kleur een lage kleur is. 

Want met precies twee hoge 4-kaarten ( en ) mag je géén 1 

openen, omdat je daarmee minstens een 5-kaart harten belooft. Met 

alleen een 4-kaart in de beide hoogste kleuren, open je dus … 1.  
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Vraag 2 
 

Jouw partner noord opent:  
a. 1 

b. 1 

c. 1 

d. 1 

e. 1SA 

f. 2SA 
Jouw rechtertegenstander past. 

 
Jouw zuidhand: 

 H V 3 2 

 A 7 6 

 H 6 5 4 

 B 8 

 
Geef per opening jouw bijbod. 

 

Ik doe dat ook; op de volgende pagina’s. 
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Mijn antwoorden op vraag 2 

Jouw partner noord opent:  

a 1 

b 1 

c 1 

d 1 

e 1SA 
f 2SA 

Jouw rechtertegenstander past. 
 

Jouw zuidhand: 

 H V 3 2 

 A 7 6 

 H 6 5 4 

 B 8 

 
Geef per opening jouw bijbod. 

 
Partner Mijn bijbod 

1  1: laagste 4-kaart, belooft 6+punten. Partner mag niet passen, ik 

kom dus nóg een keer aan de beurt. Als partner de 

schoppenkleur niet biedt, doe ik dat wel. Met mijn 13 punten 
staat voor mij de manche al vast. 

 

Als ik, in plaats van 1, eerst 1 bijbied en pas daarna mijn 

ruitenkleur, dan verwacht partner een 5-kaart schoppen. 

 
1  1: ik steun alleen partners lage openingskleur als we geen fit 

hebben in een hoge kleur. Dat onderzoek ik met 1. Daarmee 

beloof ik een 4+kaart in schoppen.  

 
1  1: partner en ik hebben samen minstens acht harten en 25 

punten; ik  kan dus meteen 4 uitbieden. Als ik daarvoor kies, 

zal dat meestal wel goed uitpakken. Maar … partner kan naast 

zijn 5-kaart harten een 4-kaart schoppen hebben. Omdat een 
4-4-fit een slag méér kan opleveren dan een 5-3-fit, kan ik dat 

met 1 onderzoeken. Steunt partner mijn schoppen niet, dan 

bied ik in mijn volgende beurt 4. 

 
1  4: Niets lijkt aantrekkelijker dan een 4-contract. 
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Jouw partner noord opent:  

a 1  d 1 

b 1  e 1SA 

c 1  f 2SA 

 

Jouw rechtertegenstander past. 
 

Jouw zuidhand: 
 H V 3 2 

 A 7 6 

 H 6 5 4 

 B 8                                 Geef per opening jouw bijbod. 

 
Mijn bijbod 

1SA  2: Stayman. Vraagt naar partners hoge 4-kaart(en). Antwoordt 

partner 2 of 2, dan bied ik 3SA; 2 verhoog ik naar 4. 

 
2SA  3: Stayman. 

Met mijn 13 punten hebben we samen 33-35 punten. 
Dat is meestal voldoende voor klein slem (12 slagen). Met een 

4-kaart schoppen bij partner bied ik 6; zonder schoppenfit 

kies ik voor 6SA. 

 

Reverse bieden 
Voordat je je werpt op vraag 3, herhalen we nog even het reverse bieden: 

het tweede bod van openaar of partner in een nieuwe kleur dat extra 
kracht belooft. Het reverse begrip is een lastig onderdeel dat daarom in 

veel beginnerscursussen wordt gemeden. Maar omdat zonder reverse veel 
fout kan gaan én gaat, pakken wij dat mee!  

 
 A   B   C   D 

West  Oost West Oost  West  Oost West  Oost 
1   1  1   2  1   1  1   2 

2   2   2   2SA 

  

Als een speler op tweehoogte een nieuwe kleur biedt die hóger is dan 

zijn openingskleur (overschrijdt de grens van 2 in zijn openingskleur), 
belooft hij daarmee extra kracht (17-19 punten). 

Zo’n sterk tweede bod noemen we een reversebod.  
In de biedingen A en B biedt west op 2-hoogte een nieuwe kleur die 

hóger is dan zijn openingskleur. Dat mag alleen met die extra kracht van 
17-19 punten. In B mag het minimum iets minder zijn (15) omdat oost – 

met zijn 2-bod in een nieuwe kleur – minstens 10 punten belooft. 
 

In C heeft west (na 1-bod van partner) daarom maximaal 16 punten, en 
in D maximaal 14.  



8 
Mag zónder voorafgaande toestemming worden doorgegeven en gepubliceerd, mits dat gratis gebeurt!   

rob.stravers@upcmail.nl 

 

Vraag 3 Geef de gevraagde biedingen van west 
 

Westhand  West  Noord Oost  Zuid 
A  3 2   1  pas  1  pas 

 H V 4 3  ?? 

 A 5 4 

 A B 6 5  

 

B  H 10 2  1  pas  2  pas 

 A H 4 3  ?? 

 V 8 7 6 

 4 3 

  
C  H V 4 3  1  pas  2  pas 

  H V B 10 2 ?? 

  B 3 2 

  A 

 

D  H 2   1SA  pas  2  pas 

 H V 10 2  ?? 

 A B 2 

 V 6 5 4 

 
E  H V 6 5 3  1  pas  3  pas  

 A 4 3  ?? 

 A H 6 2 

 6 

 
F  H V B 2  2SA  pas  3  pas  

 V 4 3  3  pas  3SA  pas 

 H V B 2  ?? 

 A H  

 

G  H V 3 2  --  --  1  pas 

 H 2   1  pas  2  pas 

 A 5 3  ?? 

 9 8 7 6 

 
H  H V 2  1SA  pas  2  pas 

  V 8 7  2  pas  2SA  pas 

  A B 5 4 3  ?? 

  H 5 

 

I  H V 3 2  1SA  pas  2  pas 

 A 7 6 5  2  pas  2SA  pas 

 A 5   ?? 

 H B 9  

  Mijn biedingen beginnen op de volgende pagina. 
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Vraag 3 Mijn biedingen met de gegeven westhanden 
 

A     Westhand  West  Noord Oost  Zuid 
  3 2   1  pas  1  pas 

 H V 4 3  ?? 

 A 5 4 

 A B 6 5  

1SA! Oost belooft (minstens) 4-kaart schoppen en 6+punten. Alle reden om nog geen  
gekke dingen te doen. Zeker niet 2 bieden, omdat west daarmee de 

‘reversegrens’ van 2 overschrijdt met een nieuwe kleur, wat extra kracht zou 

beloven. 

 

B     Westhand  West  Noord Oost  Zuid 

  H 10 2  1  pas  2  pas 

 A H 4 3  ?? 

 V 8 7 6 

 4 3 

2SA! Ook nu moet west zich beheersen. Met 2 (reverse: nieuwe kleur voorbij  

2-grens) zou hij – na oosts 2 (wat 10+ punten belooft) – minstens 14-15 

punten garanderen. Daarvoor is de westhand te zwak. 

 

C     Westhand  West  Noord Oost  Zuid 

 H V 4 3  1  pas  2  pas 

  H V B 10 2 ?? 

  B 3 2 

  A 

2! Nu heeft west eindelijk voldoende kracht voor een reversebod: west passeert de 

reversegrens van 2 met de nieuwe schoppenkleur. Daardoor weet oost nu ook 

dat onder de manche niet mag worden gepast! 

 

D     Westhand  West  Noord Oost  Zuid 

  H 2   1SA  pas  2  pas 

 H V 10 2  ?? 

 A B 2 

 V 6 5 4 

2! Oosts 2-bod is een transferbod. Daarmee belooft oost minstens een 5-kaart 

schoppen. Over kracht zegt dat nog helemaal niets. West mag niet eens denken 
en moet gewoon braaf de aangrenzende schoppenkleur bieden. 

 

E     Westhand  West  Noord Oost  Zuid 

 H V 6 5 3  1  pas  3  pas  

 A 4 3  ?? 

 A H 6 2 

 6 

4! Oost vraagt met zijn sprongbod (10-11 punten) aan west om de manche uit te 

bieden als hij wat meer heeft. En west heeft met 16 punten en één klavertje 
véél meer dan een minimumopening van 12-13 punten. Vergelijk: 
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… de gegeven westhand met:   
 H V 6 5 3     H V 6 5 4 

 A 4 3     A 4 3 

 A H 6 2     A H 

 6      6 5 4 

 

Als oost toevallig ook drie lage klaveren heeft, kun je vanaf de uitkomst meteen 
drie klaverenslagen inleveren. Dat sluit die ene klaverenkaart uit. De tweede 

klaveren kan al worden getroefd. Daarom mag je met troefsteun je hand 
opwaarderen als je kort bent in een bijkleur.  

Het tarief: doubleton: 1 punt; singleton: 2 punten; renonce: 3 punten.  
 

F     Westhand  West  Noord Oost  Zuid  

 H V B 2  2SA  pas  3  pas  

 V 4 3  3  pas  3SA  pas 

 H V B 2  ?? 

 A H  

4! Oost belooft met 3 een 5+kaart harten. Over kracht zegt dat nog niets. 

Oost kan nul punten hebben met hartenlengte. Daarom bood west braaf 3. 

Oost geeft met zijn tweede bod precies een 5-kaart harten aan. Met een 6-kaart 
– en de garantie dat west met zijn 2SA-opening minstens een doubleton harten 

meeneemt – had oost na 3 meteen zelf 4 geboden. Met 3SA legt oost de bal 

bij west: die moet passen met een doubleton harten en 4 bieden met drie of 

vier harten. Oost heeft dus precies 5 hartenkaarten. 
 

G     Westhand  West  Noord Oost  Zuid 

 H V 3 2  --  --  1  pas 

 H 2   1  pas  2  pas 

 A 5 3  ?? 

 9 8 7 6 

4! Voor west stond na oosts openingsbod een manchecontract al vast. Maar nog 

niet wát voor manche. Daarom begint west rustig met 1. Ja, en als oost dan 

die kleur met 2 steunt, wat aangeeft dat hij te weinig kracht heeft om een 

manchepoging te wagen, neemt west de enige juiste beslissing door 4 te 

bieden. 
 

H     Westhand  West  Noord Oost  Zuid 

 H V 2  1SA  pas  2  pas 

  V 8 7  2  pas  2SA  pas 

  A B 5 4 3  ?? 

  H 5 

3! Oost vertelt met ‘2 en zijn rebid van 2SA’: 8-9 punten met precies een 5-kaart 

harten. West kiest met zijn 3-kaart harten mee voor een hartencontract. Met 17 

punten had west 4 uitgeboden; met 15 moet hij tevreden zijn met de 

‘deelscore’ 3. 
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I     Westhand  West  Noord Oost  Zuid 

  H V 3 2  1SA  pas  2  pas 

 A 7 6 5  2  pas  2SA  pas 

 A 5   ?? 

 H B 9  

4! Oost belooft met 2 minstens 8 punten en vraagt naar een hoge 4-kaart. Dat 

zal oost alleen doen als hij zelf een hoge 4-kaart heeft. Met 2SA nuanceert oost 
zijn kracht: 8-9 punten. Die nuance in kracht heeft west niet nodig; die wist na 

het 2-bod al dat er voldoende kracht is voor een manchecontract.  

 

Met 2SA vertelt oost ook dat hij geen 4-kaart harten heeft. Want met 8-9 
punten en een 4-kaart harten had hij wests 2 verhoogd naar 3. Omdat oost 

met 2 wel een hoge 4-kaart belooft, moet hij een 4-kaart schoppen hebben. 

Dus kan west met een gerust hart 4 bieden. 

 

Voor alle duidelijkheid 

Ook de bijbieder kan reverse bieden. 
 

West  Oost 

1  1 

1SA  2 

   
Oost passeert met een nieuwe kleur de grens van 2 in zijn eerste ()kleur. Dat 

belooft extra kracht (minstens 10 punten). Daarom moet west – ook met minimale 
openingskracht – het bieden open houden. West mag met een ‘zuinige’ opening 

alleen passen als zuid niet past.   
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Vraag 4 Op welk (laatste) bod van oost mag west beslist niet passen? 
  

West  Oost 
A --  1

  
 

B 1  1 

  

 
C 1  1SA  

  
 

D 1  1 

 1SA  2 

  
 

E --  1 

 1SA  2 

  

 
F --  1 

 1SA  3 

  

 
G --  1 

 2  3 

 

H 1SA  2 

  

 
I 1SA  2 

  
 

J 1SA  2 

 3  3 

  
 

K 2SA  3 

 3  3SA 

  

 
L 1  3 

  
 

M 1  2SA 
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Vraag 4 Op welk laatste bod van oost mag west beslist niet passen? 
  

Mijn antwoorden 
 

West  Oost 
A --  1

  

Op partners 1-opening in een kleur mag je wel degelijk passen. Dat doe je met 
0-5 punten. 

 

West  Oost 

B 1  1 

  

Op partners bijbod in een nieuwe kleur mag je nóóit passen! Partner kan 

6 punten hebben, maar ook meer dan 20! 
 

West  Oost 
C 1  1SA  

  

Het 1SA-bod belooft 6-9 punten. Daarop mág de 1-openaar passen. Dat doet 

hij als hij onvoldoende kracht heeft voor de manche én 1SA wel ziet zitten. Met 

nog een 5-kaart in een andere kleur, zal hij liever die tweede kleur bieden. 
 

West  Oost 
D 1  1 

 1SA  2 

  

Als oost manchevisioenen heeft, biedt hij in zijn tweede beurt een nieuwe kleur 

voorbij zijn reversegrens (2), of springt hij in een lagere kleur (3). 2 ligt 

onder de reversegrens; west mág passen als een klaverencontract hem beter 

lijkt dan een hartencontract. 
 

West  Oost 

E --  1 

 1SA  2 

  

Nu biedt oost wél reverse (een nieuwe kleur voorbij de 2-grens van zijn eerste 

kleur). Daarmee sluit oost een manchecontract niet uit. Ook met een minimum 
van slechts 6 punten moet west de ‘bieding openhouden’. Passen mag beslist 

niet! 
 

West  Oost 

F --  1 

 1SA  3 

  

Met 6-7 punten en niks extra’s in een hartencontract (zoals een singleton in 

schoppen en een doubleton in harten) mag west passen. 
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West  Oost 

G --  1 

 2  3

 

Ondanks dezelfde hartensprong als in bieding F mag west nu NIET passen. Oost 
belooft met zijn sprong toch wel minstens 15-16 punten en een 6-kaart in de 

herboden kleur. En west bood een nieuwe kleur op 2-hoogte, wat minstens 10 
punten belooft. Er is dus voldoende kracht voor de manche. Met een doubleton 

harten, of met een secce honneur (secce honneur = een plaatje zonder kaart 
erbij). 

 

West  Oost 

H 1SA  2 

  

Oosts 2 zegt niets over zijn klaverenkleur; hij kan nul klaveren hebben. Oost 

vraagt met dat bod naar een hoge 4-kaart. West mag dus absoluut niet passen! 
 

West  Oost 
I 1SA  2 

  

Ook nu staat een pas van west gelijk aan moord in koelen bloede! Oost kan nul 
harten hebben en nul punten; met 2 geeft hij alleen maar door dat hij een 5-

kaart schoppen heeft. West mag niet denken, hij moet blind 2 bieden. Daarna 

zal oost meer vertellen over zijn kracht en verdeling. 

 

West  Oost 

J 1SA  2 

 3  3 

  

Nu MOET west passen, wat hij ook heeft. Met 2 vertelt oost dat hij een zwakke 

hand heeft, te zwak voor een manchecontract, met minstens een 6-kaart in 

klaveren of ruiten. Met een sextet klaveren had oost op wests – verplichte –  
3-bod gepast. 3 zegt niets anders dan lengte in ruiten en vrijwel geen 

punten. 
 

West  Oost 

K 2SA  3 

 3  3SA 

  

Oost belooft 4 - 9 punten met precies een 5-kaart harten. West hoeft ook nu 

niet na te denken: met een doubleton harten past hij. Met drie of meer harten 
biedt west 4. 
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West  Oost 

L 1  3 

  

Oost belooft 10-11 punten met – minstens – een 3-kaart schoppen mee. Daar 

mag west – met minimale openingskracht (12-13 punten) – op passen. Met wat 
meer biedt hij 4! 

 

West  Oost 

M 1  2SA 

  

Nu belooft oost 10-11 punten met kracht/lengte in de overige kleuren; in wests 

openingskleur heeft oost maximaal een doubleton en in schoppen maximaal een 
3-kaart. West mag ook nu passen met minimale (12-13 punten) 

openingskracht.  
 

Tot zover het Biedkwartier.  
 

 

We stappen over op het Speelkwartier. 

 
Vraag 1   A H 8 7 

 A 

 -   

 6 5 4 3    V B 

 H     - 

 -     10 9 8 

 10 9 2 

 - 

 7 6 

 

Zuid (jij) speelt een SA-contract. West is aan slag; hij speelt 6 voor. 

Hoe ga je daarmee om? 

 
 

Vraag 2   4 3 2 

  4 

  7 6 

 8 7 6    B 10 9 

 V B 10    9 8 7 

  A H  V 

  A 3 2 

 

Zuid (jij) speelt een schoppencontract. Je bent zelf in zuid aan slag. 
Hoe speel je verder? 
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Vraag 3   - 

 H V B 

 H 5 3 2 

  H V B    8 7 6 

  A     4 3 

  B 8 7    10 9 

 A 3 2 

 - 

 A V 6 4 

 

Zuid (jij) speelt een SA-contract. Je bent in zuid aan slag.  
Hoe speel je verder?  

 
 

Vraag 4   A H 

 3 2 

 3 2 

 V B 10 9    5 4 

 H 4     9 8 

 -     A H 

   3 2 

   A V B 10 

 
Zuid (jij) speelt een SA-contract. Je bent in zuid aan slag. 

Hoe speel je verder om vijf slagen te winnen? 

 
 

Vraag 5   - 

    A H 7 3 2 

 H 4     V B 10  

 V B 10     9 8 

   A 3 2 

   5 4 

 
Zuid (jij) speelt een SA-contract.  

Hoe moet je spelen om vier slagen te winnen? 
 

 
Vraag 6   H 2 

 A 

 A 8     7 

 3     5 4 

 

 4 3 

 2 

 
Zuid (jij) speelt een SA-contract. Je bent in zuid aan slag. 

Hoe speel je verder? 
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Vraag 7   H V 2 

 3 2 

 A 7 6    9 8 

 8 7     6 5 4 

 
 5 4 3 

 A H 

 

Zuid (jij) speelt een SA-contract. Je bent in zuid aan slag. 
Hoe speel je verder? 

 
 

Vraag 8   A H 3 2 

 

    B 5 4 

 

Hoe probeer je drie schoppenslagen te maken? 

a. Ik begin met 2 naar B. 

b. Ik begin met A, dan 2 naar B. 

c. Ik begin met A en H, dan 2 naar B. 

d. Ik begin met B; als west laag bijspeelt, laat ik noord 2 bijspelen.   

 
 

Vraag 9   A 4 3 



    V B 10 

 

Hoe probeer je drie schoppenslagen te maken? 
a. Ik begin met A. 

b. Ik begin met V; wat west ook bijspeelt, ik laat noord A bijspelen. 

c. Ik begin met V; als west laag bijspeelt, laat ik noord ook duiken. 

 
 

Vraag 10   A 4 3 



    V 6 5 

 

Hoe probeer je in de schoppenkleur twee slagen te maken?  
a. Ik speel 3 voor; als oost H legt, speel ik 5 bij; speelt oost een lagere 

schoppen, dan leg ik V. 

b. Ik speel V voor; als west laag bijspeelt, laat ik noord ook laag bijspelen. 

c. Ik speel A en daarna 3 naar V.  
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Vraag 11   A H 10 9 8 

 

    V 7 6 5 

 

Hoe probeer je vijf schoppenslagen te maken? 
a. Ik begin met het spelen van A of H. 

b. Ik begin met het voorspelen van V. 

c. Het maakt niet uit met welke tophonneur ik begin. 

 
 

Vraag 12   A H 9 8 7 



    V 6 5 4 

 

Zelfde vraag als de vorige: hoe probeer je vijf schoppenslagen te maken? 
a. Ik begin met het spelen van A of H. 

b. Ik begin met het spelen van V. 

c. Het maakt niet uit met welke tophonneur ik begin. 

 

 
Vraag 13   A H B 10 9 



    8 7 6 5 

 
 Welke speelwijze geeft de grootste kans op vijf schoppenslagen?  

a. Ik begin met 5; als west laag bijspeelt, laat ik noord B bijspelen. 

b. Ik speel eerst A; als V niet valt, speel ik daarna vanuit zuid 6; als west 

laag bijspeelt, laat ik noord ook duiken. 
c. Ik begin met het spelen van A en H. 

 
 

Vraag 14 a  A H B 10   Vraag 14 b  A H B 10 

    

    7 6 5 4       5 4 

  

Met deze twee handen kun je over west snijden op V. Vóórdat je snijdt, kun je 

A slaan; daarmee pak je een extra kans: als oost V-sec heeft, valt die onder 

A.  

Eerst A spelen, dan vanuit zuid schoppen naar B is de kansrijkste speelwijze: 

a. met hand a; 
b. met hand b; 

c. met hand a én met hand b. 
d. Dat kun je met beide handen beter niet doen. 
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Vraag 15   A 4 3 2   

 

 H 10 6 5 

 

Je speelt 5 naar A (west en oost spelen respectievelijk 7 en 8 bij). 

Dan laat je noord 2 voorspelen (oost legt 9). Welke kaart leg jij? 

a. 10 

b. H 

c. 10 en H leggen is even kansrijk 

 

 Tot zover de vragen; op de volgende pagina’s geef ik mijn antwoorden. 
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Mijn Speelkwartierantwoorden 
 

Vraag 1   A H 8 7 

 A 

 -   

 6 5 4 3    V B 

 H     - 

 -     10 9 8 

 10 9 2 

 - 

 7 6 

 

Zuid (jij) speelt een SA-contract. West is aan slag; hij speelt 6 voor. 

Hoe ga je daarmee om? 

 

Je maakt probleemloos vijf slagen als je in de eerste twee schoppenslagen 10 en 9 

bijspeelt op dummy’s A en H. Dan alleen kan noord ook 8 en 7 winnen, met A 

als toetje. 
 

Ben je te zuinig, en ruim je 2 op, dan wint zuid – tegen jouw wil in – de derde 

schoppenslag. Noords laatste hoge schoppen doet dan niet meer mee. Hopelijk 

maakte je wel A voordat je voor de derde keer schoppen speelde, anders geef je 

twee slagen af. En áls je dan op A een hoge schoppen opruimt … gaat het nog goed! 

 
We spreken van een blokkade als je niet aan de kant blijft – of naar de kant kunt –

waar de vrije kaarten liggen. Als je door het tijdig bijspelen van hoge kaarten een 
blokkade voorkomt, noemen we dat ‘deblokkeren’. 

 

Vraag 2   4 3 2 

  4 

         7 6 

 8 7 6    B 10 9 

 V B 10    9 8 7 

  A H  V 

  A 3 2 

 

Zuid (jij) speelt een schoppencontract. Je bent zelf in zuid aan slag. 
Hoe speel je verder? 

 

Als je begint met het spelen van je drie hoge troefkaarten, verlies je daarna twee 
hartenslagen. 

Je verlies geen enkele slag als je:  
o A speelt, 

o 2 in noord troeft met 2,  

o 3 naar A speelt, 

o 3 in noord troeft met 4. 

Na deze vier slagen heeft zuid nog HV en is het dus niet echt meer spannend.  
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Vraag 3   - 

 H V B 

 H 5 3 2 

  H V B    8 7 6 

  A     4 3 

  B 8 7    10 9 

 A 3 2 

 - 

 A V 6 4 

 

Zuid (jij) speelt een SA-contract. Je bent in zuid aan slag.  
Hoe speel je verder?  

 

In een SA-contract tel je als leider allereerst je vaste slagen. Dat zijn de slagen die je 
achter elkaar kunt winnen. Als we ervan uitgaan dat de ontbrekende vijf klaveren 3-2 

zitten, tel je van de nog zeven te winnen slagen: vijf vaste slagen, namelijk vier 
klaverenslagen en A. Daar kun je een zesde slag aan toevoegen, in de ruitenkleur. 

 
Maar … om een ruitenslag te kunnen winnen moet je twee keer oversteken naar 

noord. De eerste keer om A ‘eruit te jagen’, de tweede keer om de andere 

ruitenplaatjes te verzilveren. De eerste oversteek is geen probleem: een kleine 

klaveren naar H. Doe dat echter niet met je allerkleinste klaveren: wees zuinig op 

4. Want alleen als je oversteekt met 6 naar H, kun je in de vierde klaverenslag 

met 4 oversteken naar 5. 

 

 

Vraag 4   A H 

 3 2 

 3 2 

 V B 10 9    5 4 

 H 4     9 8 

 -     A H 

   3 2 

   A V B 10 

 
Zuid (jij) speelt een SA-contract. Je bent in zuid aan slag. 

Hoe speel je verder om vijf slagen te winnen? 

 

Dit is ook een spel waarbij het vooral gaat om de bereikbaarheid van vrije 

hartenkaarten. 
Als je begint met A, kun je het wel schudden. De tweede hartenslag is voor wests 

H. En vanaf dat moment doen zuids harten niet meer mee. Van deze zes slagen win 

je vijf slagen als je begint met … 10! West moet die slag pakken met H, anders 

winnen NZ alle slagen. Ook als west schoppen naspeelt is dat geen probleem. Noord 
wint die slag en heeft nog een harten over voor zuids overige harten. 

Je kunt ook beginnen met V in plaats van met 10. Voordeel van 10 is dat west 

misschien duikt in de verwachting dat zijn partner die slag gaat winnen.
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Vraag 5   - 

    A H 7 3 2 

 H 4     V B 10  

 V B 10     9 8 

   A 3 2 

   5 4 

 

Zuid (jij) speelt een SA-contract.  
Hoe moet je spelen om vier slagen te winnen? 

 

Ook nu gaat het om bereikbaarheid (van noords ruiten). Onder het motto zalig zijn de 
gevenden, begin je met het ‘weggeven’ van een ruitenslag: speel 4 naar 2! Daarna 

kun je achter elkaar AH en noords overige ruiten ‘afdraaien’. 

Als je begint met het winnen van AH, is dat meteen het einde van noords 

ruitenslagen. 
 

 

Vraag 6   H 2 

 A 

 A 8     7 

 3     5 4 

 
 4 3 

 2 

 

Zuid (jij) speelt een SA-contract. Je bent in zuid aan slag. 
Hoe speel je verder? 

 
Je kunt alleen maar hopen dat A bij de speler zit vóór H. Begin met een kleine 

schoppen naar H. Met A bij west wordt H dan altijd een slag. H kan nooit een 

slag worden als je vanuit noord schoppen voorspeelt. 

 
 

Vraag 7   H V 2 

 3 2 

 A 7 6    9 8 

 8 7     6 5 4 

 

 5 4 3 

 A H 

 
Zuid (jij) speelt een SA-contract. Je bent in zuid aan slag. 

Hoe speel je verder? 

 
Als west A heeft, kun je twee slagen winnen (met H én V). Speel vanuit zuid een 

lage schoppen naar H. Als west duikt, ga je met harten naar zuid en speel je 4 

naar V.  
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Vraag 8   A H 3 2 

 

    B 5 4 

 
Hoe probeer je drie schoppenslagen te maken? 

a. Ik begin met 2 naar B. 

b. Ik begin met A, dan 2 naar B. 

c. Ik begin met A en H, dan 2 naar B. 

d. Ik begin met B; als west laag bijspeelt, laat ik noord 2 bijspelen.   

 

A en H maak je altijd. B maak je als oost V heeft én vanuit noord een lage 

schoppen te spelen naar B. Met V bij west kun je B niet maken, die wacht B 

heel graag op.  
B voorspelen geeft één keiharde garantie: B zal dan nooit een slag winnen, waar 

V ook zit. Speelwijze d valt dus af.  

 

De spelers die B voorspelen, doen dat in de hoop V te vangen. En dat lukt 

inderdaad als west V heeft. Maar … als west V legt, moet jij in dezelfde slag 

H leggen. Dus win je alleen maar H en A. B wint dan géén slag … 

 

De meest kansrijke speelwijze is: speelwijze b; je pakt daarmee drie kansen. 
1. Sla A: kans op V kaal bij west of oost. 

2. Speel na A 2 naar B: goed voor de 3e slag als oost V heeft! 

3. Zit dat allemaal tegen, dan heb je nog de kans op de schoppen 3-3. Dan wint 

noords laatste schoppen de derde schoppenslag. 
 

Speelwijze b geeft meer kans op succes dan speelwijze c. Speelwijze c slaagt alleen 
als west precies Vx heeft; V valt dan onder H. De kans dat west precies Vx 

heeft, is echter veel kleiner dan Vxx, Vxxx óf Vxxxx bij oost.  

 

Statistiek en kansberekening. 

Nuttig om te onthouden.  
 

 Wanneer er in een kleur een oneven aantal kaarten ontbreekt, is de 
kans groot dat deze kaarten ‘evenwichtig’ verdeeld zijn (2-1, 3-2,  

4-3, enz.). 
 De verdeling van de ontbrekende kaarten is meestal ‘onevenwichtig’ 

als je een even aantal kaarten mist (1-3, 2-4, 3-5, enz.). Behalve 
met precies twee kaarten buitenboord: dan is de kans het grootst 

op 1-1.   
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Vraag 9   A 4 3 



    V B 10 

 
Hoe probeer je drie schoppenslagen te maken? 

a. Ik begin met A. 

b. Ik begin met V; wat west ook bijspeelt, ik laat noord A bijspelen. 

c. Ik begin met V; als west laag bijspeelt, laat ik noord ook duiken. 

 
Je wint alleen drie schoppenslagen als west H heeft. Je begint met het voorspelen 

van V. Als west laag bijspeelt, laat je noord ook ‘duiken’. 

Datzelfde doe je daarna met B (speelwijze c). 

Beginnen met A (a en b) is alleen goed als oost maar één schoppenkaart 

heeft: H. Die valt dan onder A. Maar de kans dat oost precies H ‘kaal’ heeft zitten 

is super klein. 
 

Vraag 10   A 4 3 



    V 6 5 

 

Hoe probeer je in de schoppenkleur twee slagen te maken?  
a. Ik speel 3 voor; als oost H legt speel ik 5 bij; speelt oost een lagere 

schoppen, dan leg ik V. 

b. Ik speel V voor; als west laag bij speelt, laat ik noord ook laag bijspelen. 

c. Ik speel A en dan 3 naar V.  

 

 

Bij de vorige vraag kon je met VB10 in handen beginnen met het voorspelen van 

V. Als west H heeft en legt, heb jij daarna de hoogste schoppenkaarten.  

Maar met V65 in de hand verlies je gegarandeerd twee schoppenslagen als je dan 

ook met het voorspelen van V begint. Waar H ook zit, V kan dan geen slag 

winnen.  
De enige kans voor V is dat oost H heeft, én vanuit noord een lage schoppen 

wordt voorgespeeld naar V (speelwijze a). Maar … je kunt ook beginnen met A, en 

dan 3 naar V. Begin echter niet in een SA-contract met het spelen van A, want 

met H bij west, loop je dan het risico meteen een hele rits schoppen te verliezen. 
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Vraag 11   A H 10 9 8 

 
    V 7 6 5 

 
Hoe probeer je vijf schoppenslagen te maken? 

a. Ik begin met het spelen van A of H. 

b. Ik begin met het voorspelen van V. 

c. Het maakt niet uit met welke tophonneur ik begin. 

 
Je mist Bxxx. Als die vier kaarten 2-2 of 3-1 verdeeld zitten, maakt de speelwijze 

niet uit: na AHV zijn alle ontbrekende schoppen ‘gevallen’. 

 

Zitten ze 4-0, dan moet je oppassen.  
 Begin je met V, dan verlies je een schoppenslag als daarna blijkt dat alle (vier) 

schoppen bij oost zitten. 
 Begin je met A of H, en west óf oost bekent geen schoppen, dan weet je dat 

diens partner nog Bxx heeft. Die maak je onschadelijk met een snit.  

 

Voorbeeld 
Je begint met het spelen van A. West speelt een ruiten bij.  

Oost zit na die slag met Bxx. Speel vanuit noord een lage schoppen. 

Speelt oost een lage schoppen bij, dan doet zuid dat ook. 

 
 

Vraag 12   A H 9 8 7 



    V 6 5 4 

 
Zelfde vraag als de vorige: hoe probeer je vijf schoppenslagen te maken? 

a. Ik begin met het spelen van A of H. 

b. Ik begin met het spelen van V. 

c. Het maakt niet uit met welke tophonneur ik begin. 

 

Met deze verdeling gaan (ook) veel ervaren bridgers in de fout. Die beginnen 

automatisch met het spelen van de dubbele honneur: A of H (speelwijze a). 

 

Waarom is dat goed in vraag 11 en verkeerd in deze?  
Omdat je nu B én 10 mist, en in vraag 11 alleen B! 

 
Als oost B10xx heeft, verlies je altijd een schoppenslag. Zuids V kan B of 10 

opvangen, maar niet beide. 
 

Noord kan wél B en 10 opvangen, mits … je niet begint met A. Want dan staat H 

er alleen voor. 

 
Speelwijze b is de enige juiste. Speel V. Als oost dan niet bekent, kun je tweemaal 

over west snijden naar AH!   
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Vraag 13   A H B 10 9 



    8 7 6 5 

 

 Welke speelwijze geeft de grootste kans op vijf schoppenslagen?  
a. Ik begin met 5, als west laag bijspeelt, laat ik noord B bijspelen. 

b. Ik speel eerst A; als V niet valt, speel ik daarna vanuit zuid 6; als west 

laag bijspeelt, laat ik noord ook duiken. 

c. Ik begin met het spelen van A en H. 

 
Lastig dilemma: je mist vier kaarten. Moet je nu snijden op V of gewoon AH slaan 

en hopen dat ‘mevrouw’ valt. 
 

In de vorige eeuw vond mijn toenmalige partner dat AH slaan iets kansrijker is dan 

A slaan en daarna vanuit zuid schoppen naar B (snijden). Ik vond A slaan en dan 

de snit het kansrijkst. Dus wat deed ik? Ik koos telkens voor de stelling van mijn 
partner: A én H slaan. Daarmee had ik dan altijd prijs. Of V viel inderdaad, of het 

ging mis, waarmee ik bewees dat A en snit duidelijk kansrijker was . 

 

Nu weet ik dat mijn sympathieke partner helemaal gelijk had. Met negen kaarten is 
AH slaan een fractie kansrijker! Dat lijkt haaks te staan op de statistiek: vier 

ontbrekende kaarten zitten immers vaker 3-1 dan 2-2. Feitelijk is die stelling echter 
onvolledig. De stelling zou moeten zijn: vier ontbrekende kaarten zitten vaker 3-1 óf 

1-3, dan 2-2! De echte vergelijking moet dus zijn: 3-1 (3-kaart bij west) of 2-2.  
 

Zonder informatie over de kracht en verdeling binnen het OW-paar, moet speelwijze c 

het kansrijkst zijn. 
 

Voor het wel of niet snijden op de vrouw geldt de volgende bekende regel: 
‘eight ever, nine never’.  

 
Als je samen negen kaarten hebt in een bepaalde kleur met aas en heer, kun je het 

beste niet snijden en AH slaan. Soms valt de vrouw in de eerste slag en vaker in de 
tweede. 
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Vraag 14 a  A H B 10   Vraag 14 b  A H B 10 

    

    7 6 5 4       5 4 

  
Met deze twee handen kun je over west snijden op V. Vóórdat je snijdt, kun je 

A slaan; daarmee pak je een extra kans, als oost V-sec heeft, valt die onder 

A.  

Eerst A spelen, dan vanuit zuid schoppen naar B is de kansrijkste 

speelwijze: 

a. met hand a; 
b. met hand b; 

c. met hand a én met hand b. 

d. Dat kun je met beide handen beter niet doen. 

 

Met negen kaarten is AH slaan kansrijker dan snijden op de vrouw. 
Met acht kaarten slaat de balans over naar de snit op de vrouw! 

 
Voordat je met acht kaarten snijdt, kun je een extra kansje pakken door A te slaan; 

V zal er maar sec achter zitten. Die kans kost niets, daarna kun je immers alsnog 

snijden op de vrouw. 

 
Met diagram a kun je inderdaad het beste beginnen met A. Daarna steek je in een 

andere kleur over naar zuid en speel je 6 naar B. Met Vxx bij west verlies je geen 

enkele schoppenslag.  

 

Diagram b laat zien dat je beter als piloot over kunt stappen op de automatische 
piloot, dan als bridger. Met B10 in noord kun je twee keer snijden op V. Dan win 

je niet alleen zes schoppenslagen met Vxx bij west, maar ook als west Vxxx heeft. 

Sla je eerst A, dan kun je daarna maar éénmaal over west snijden op V.  

 
Je moet nu afwegen welke kans het grootst is:  

 óf Vxxx bij west en x bij oost; 

 óf xxxx bij west en V bij oost.   

Met vier kaarten bij west, heeft west vier keer meer kans op V dan oost. De kans op 

Vxxx bij west is dus vier keer groter dan xxxx en V-sec in oost. 

 
Daarom is het in diagram b beter om NIET eerst A te slaan, maar te beginnen met 

5 naar B. En als B die slag wint, speel je daarna vanuit zuid 6 naar 10.  
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Vraag 15   A 4 3 2   

 
 H 10 6 5 

 
Je speelt 5 naar A (west en oost spelen 7 en 8 bij). 

Dan laat je noord 2 voorspelen (oost legt 9). Welke kaart leg jij? 

a. 10 

b. H 

c. 10 en H leggen is even kansrijk 

 

 Als de ontbrekende schoppen 3-2 of 2-3 verdeeld zitten, kun je het niet 
verkeerd doen. Of je nu begint met het weggeven van een schoppenslag, of 

eerst A maakt en dan OW een schoppenslag gunt, je wint altijd A, H én de 

vierde schoppenslag. 

Over de 3-2-verdeling hoef je dus niet na te denken. 
 

 Als west VBxx heeft, kun je je denkmechaniek eveneens in z’n vrij zetten, 

want wat je ook doet: je maakt alleen AH.  

 
 En met VBxx bij oost? Dan liggen de kaarten als volgt: 

 
 A 4 3 2   

 
  7    V B 9 8 

 
 H 10 6 5 

 

Je wint de slag als je 10 durft te leggen.  

 

Is daar veel moed voor nodig? 
Eigenlijk niet. Op het moment dat oost 9 bijspeelt in de tweede slag, 

staat namelijk al vast dat je drie schoppenslagen zult maken, mits je 10 

legt!  

 
En als west dan tóch 10 overneemt met B of V? 

Dan zitten de ontbrekende schoppen 3-2. Als je daarna H speelt, valt de 

laatste hoge schoppenkaart van OW daaronder. 

 
Met het spelen van 10 kun je dus niets verliezen. Dat kun je wél als je de 

tweede slag H speelt. Dan houdt oost twee schoppenwinners over. 

 


